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All items have been carefully described, any item found unsatisfactory may be returned, please inform us beforehand. Further images 
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PAYMENT 

Mastercard, Visa, PayPal and bank transfers accepted. PayPal email cooperhay@aol.com 

Cheques in Sterling should be made payable to COOPER HAY RARE BOOKS. Postage at cost will be added to orders. 

Customers are welcome at 185a Bath Street Glasgow, Tuesday – Thursday 10 a.m. to 5 p.m.   



 

  



MORRIS, TALWIN DESIGN BINDING. The Book of Glasgow Cathedral. A History and Description edited by George Eyre-
todd. With special chapters written by Archbishop Eyre, D.D. LL.D.; J. F. S. Gordon, D.D.; P. Madam Muir, D.D. John 
Honeyman, R.S.A.; James Paton, F.L.S..; A. H. Millar, F.S.A.Scot. and Stephen Adam, F.S.A.Scot. Illustrated by David Small 
Herbert Railton, J. A. Duncan, and others, Morison Brothers. Glasgow. 1898.                             £120 

 

4to (320x260mm) pp. xi, 454. Frontis and 12 b/w plates. In text illustrations throughout. Original brown cloth gilt, brown 
end papers. Corers rubbed, some fading to cloth on rear board, light wear to extremities. (Heavy book) 

 

 

 

 

 

 

   



PRITCHARD, Dr. E. W. A complete report of the Trial of, for the alleged poisoning of his wife and mother-in-law. 
Reprinted by special permission, from the Scotsman. Carefully revised by an eminent lawyer. With an accurate 
portrait. William Kay. Edinburgh. 1865.                                                                                                               £120
                                       

213x140 mm. Pp. viii, 134, fronts portrait, foxing stains front and rear, contemporary half calf, red skiver label, bound by 
Maclehose. 

  



M’URE, JOHN. A View of the City of Glasgow: Or, an account of its origins, Rise and Progress, with a more particular 
description thereof than has hitherto been known……..James Duncan. Glasgow.1736.                   £600
  

170x101 mm, pp. [14], 381, fronts portrait, fold out view of “ The prospect from the South.” Engraved arms of the City, and 
dedication leaf, lacking fold out view of the Prospect from the North West, some staining in margin of fronts, small mark on 
title page, the view after Slezer mounted on linen. Fine full red morocco gilt by Riviere, a.e.g. Bookplate of Kenneth H. M. 
Connal. 

 

 

 

 

 

   



MASON, THOMAS. Public and Private Libraries of Glasgow. Glasgow. T. D. Morison. Printed for Subscribers and Private 
Circulation. 1885.                                                         £55 

(235x155mm) Pp.448, limited to 450 copies, recent full calf, paper labels. A fascinating account of the Public and more 
interestingly the Private Libraries of Glasgow in the nineteenth century. 

  

SOLD



MURRAY, DAVID. Memories of the Old College of Glasgow. Some chapters in the History of the University. Jackson, Wylie 
and Co. Glasgow 1927.                                £65 

4to (265x200mm) pp.xv,631, coloured frontispiece, 62 illustrations, many full page, original cloth gilt. Bumped at top and 
foot of backstrip.  

  



MUIR, JAMES. Glasgow Streets and Places: Notes and Memoranda. Edited, arranged and supplemented, with a memoir by 
Benjamin Taylor. William Hodge & Co. Glasgow and Edinburgh. 1899.                                                                £48 

 

(255x195mm) pp. xxx, 126. No. 28 of 65 copies. b/w frontis. Original cloth gilt, t.e.g. decorative end papers. Corners rubbed, 
slight loss to cloth at top and foot of backstrip, offsetting to title page from frontispiece. Bookplate of John Prebble. 

 

  

SOLD



MACLEHOSE, James. The Glasgow University Press 1638-1931. With notes on Scottish Printing in the last three hundred 
years. University Press. Glasgow. 1931.                                    £30 

 

8vo, (230x155mm) pp. 286, frontis portrait of Tassie medallion of Robert Foulis, 6 plates, some marking from rusted paper 
clip on half title & frontispiece original quarter cloth rubbed & faded, book plate of "Blackie & Son Limited Private Library."
  

  



GOVAN [Craig, Archibald.]: The Elder Park Govan. An account of the gift of the Elder Park and of the erection and unveiling 
of the Statue of John Elder. With notices of the lives of David Elder and John Elder and historical sketches of Govan. Glasgow. 
Maclehose. For Private Circulation. 1891.                                           £120 

 

4to(300x240mm) pp.xii,207, fine paper, 9 plates, 2 of which are coloured, 4 d.p. maps, photogravures by Annan, half morocco 
gilt, gilt arms on boards Light wear to extremities, corners slightly rubbed. 

  



WALLACE, ANDREW. Historical lecture with regard to The Parish of Govan. With memoir and illustrations, and an 
appendix furnished by Alexander MacDonald, town-clerk of Govan. Begg, Kennedy & Elder. Glasgow. 1903.                  £28 

 

(215x142mm) pamphlet. Pp.55, b/w frontis and b/w in text illustrations. Green paper covers, gilt stamp. Slight wear to 
extremities.  

  



GREENHORNE, WILLIAM. History of Partick 550 - 1912. Glasgow. Tomlinson. 1928.      £45 

(202x145mm) Pp.xiii,155, frontis 50 b/w illus,, original cloth gilt, slight fading of backstrip. 

 

  



CITY OF GLASGOW BANK PUBLICATIONS. 1. Contract of Copartnership. II. List of Shareholders and Trustees. III. 
Shareholders of Caledonian Bank. IV. The Trustee Test Case in the Court of Session (Muir and Others v. The Liquidators). 
V. Letter to the Shareholders, by George Angus, Accountant, Edinburgh. VI Report of the Trial of the Manger and Directors. 
The Edinburgh Publishing Company. Edinburgh. 1879.                   £450 

 

(255x155mm) 6 items in 1. Double page litho directors, 2 lithos in court, 3 full page portraits, ‘permanent photograph’ of 
the Jury. Half calf gilt title, green label. Light wear to extremities. 

 

 

  



LAURIE, DAVID. A project for erecting Public Markets, and a Grand Academy, on improved principles, in the Gorbals; and 
for improving the general establishments of that Barony, ....illustrating the advantages of instituting a Royal Academical 
Society, in the City. Glasgow. Printed by R. Chapman. 1810.                                                                                        £55                             

(225x140) Pp.ccviii,271, verso errata, 2 fold out maps. Recently rebound. Staining at rear. 

 

  

 

SOLD



 



GLASGOW ELECTORS LIST: of the names and designations of the persons who voted in the first election of two 
members to serve in parliament for the city of Glasgow under the Scotch reform bill, 18th & 19th Dec. 1832. Muir, Gowans, 
& Co. 1832. Glasgow. REFORM BILL for Scotland. Passed 17th July, 1832. VERUS, LUCIUS. Political letters by. J 
Ridgway. London. 1831.                               £120 

 

3 titles in 1 . Pp. 138. Pp. 16. Pp. 69. (203x130mm) Half calf gilt, red label, raised bands backstrip in 6, marbled paper boards, 
marbled end papers, a.e.m. Binders ticket Samuel Fleming Argyle Street Glasgow. Some spotting to calf, slight wear to 
extremities. Ink stamp James Bruce Glasgow on reverse front free end paper.  

 

 



  



URE, DAVID. A.M. The History of Rutherglen and East Kilbride. Published with a view to promote the study of 
antiquity and natural history. Illustrated with plates. David Niven. Glasgow. 1793. 

215x114 mm. Pp. vi,[2],334, [22] Subscriber’s list, 21 plates, some fold out. [Bound with] 

GRAY, JOHN. Biographical notice of the Rev. David Ure; with an examination, critical and detailed of his History of 
Rutherglen and East Kilbride. Hugh Hopkins. Glasgow. 1865. 

Pp.vii-59, litho fronts printed in blue, 2 items full panelled calf gilt extra, 5 bands, red & green labels, some rubbing on 
backstop with loss of gilt and date label, a.e.g.  David Fyfe Anderson’s copy, with his signature on prelim.                      £250  



 

  



FORBES IRVINE, ALEXANDER. Report of the Trial of Madeleine Smith before the High Court of Justiciary at 
Edinburgh, Fine 30th to July 9th, 1857. For the alleged poisoning of Pierre Emile L’Angelier. T. & T. Clark. 
Edinburgh. 1857.                                                                                                                                                                 £120
               

230x150 mm. Pp. xi, 307, 2 tinted plates of 1st floor and basement of No 7 Blythswood Square, contemporary half polished 
calf, bands, green skiver label, top corner of front board slightly bumped, lower corner wormed, slight fading on back board. 

  

SOLD



GLASGOW COTTON SPINNERS. The Rights of Labour Defended: Or the Trial of the Glasgow Cotton Spinners, 
for the alleged crime of conspiracy, &c. &c. To maintain or raise the wages of labour, before the High Court of 
Justiciary, at Edinburgh, on the 10th and 27th November, 1837. The Glasgow Committee of Trade’s Delegates. 
Glasgow 1837.                                                                                                                                                                 £120 

210x140 mm. Pp. 285, some light staining in inner margins to first 32 pages, ink presentation inscription “And Gemmill Esq 
from the Publishers.” On title page, recent half calf, bands titled direct. Appears to have been published in 18 parts. 

  

SOLD



GIBSON, JOHN. The History of Glasgow, from the earliest accounts to the present time; with an account of the rise, 
progress, and present state, of the different branches of commerce and manufactures now carried on in the City of 
Glasgow. Printed by Rob. Chapman and Alex Duncan for the Author. Glasgow. 1777.                                      £600                                                                              

220x138 mm. Pp. 391, large fold out map mounted on linen, later full Cambridge speckled calf gilt extra, skiver labels, a.e.g. 
Fine copy. Book label of J. L. Weir.  

SOLD



[RODGERS, George.] NARRATIVE of the proceedings in the case of Rodgers and others, v Harvie, for the recovery 
of the Liberty of the Banks of the Clyde. Hugh Cameron. Glasgow. 1829.                                                          £140                                                                 

220x137, pp. [4], 95, engraved view of dyke, slightly later half Roxburgh style brown calf, green skiver label, slight rubbing. 
Bound by Kerr & Richardson, Glasgow. 

  

SOLD



PUBLIC LIBRARY. Regulations and Catalogue of the Glasgow Public Library, instituted, December, 1804.R. 
Chapman. Glasgow. 1810.                                                                                              £120 

215x135 mm. Pp. viii, 530, (1), list of subscribers, recent half calf gilt lines, original label laid down. 

  



M’URE, JOHN. The history of Glasgow. A new edition, with notes and illustrations, and an appendix. A View of the 
City of Glasgow: Or, an account of its origins, Rise and Progress, with a more particular description thereof than has 
hitherto been known……..D. Maclean and J. Wylie. Glasgow. 1830.                                                                    £120                                                

 

Reprint. 224x140 mm, pp. [12], 376, fronts portrait, 3 engraved views , 4 illustrations in text, contempt., full calf, blind 
embossed with arms of City, bevelled edges, scratching at corners, bound by Carss of Glasgow with their label. 

  



 

  



EDINBURGH and GLASGOW RAILWAY. Rules and regulations to be observed by the Enginemen, Firemen, 
Guards, Porters, Platen, and others working on this Line. January 1842. W. Burness. Edinburgh. 1842. 

160x105 mm. Pp. 58, [4] pages 3-6 printed in red. [With] 

EDINBURGH and GLASGOW RAILWAY. Abstract of Regulations made and penalties imposed by the Railway 
Company’s Act of Parliament; and Bye-laws, Rules, and Regulations, enacted at the General Meeting of Proprietors 
Held on 4th January, 1842. James Hedderwick & Son. Glasgow. 1842.  

Pp. 16, several blank leaves, 2 items in one, with slate affixed to inner rear board, unfortunately slate is cracked in various 
pieces, bound in sackcloth, wallet style with slate pencil holder, in fine half morocco slipcase, five gilt bands, titled direct. 
Very rare, Copac. B.L. only with separate entries.                                                                                                                     £750 

  

SOLD



 

  



SEDITION TRIALS. The Trial of Alexander M’Laren, and Thomas Baird, before the High Court of Justiciary, at 
Edinburgh, on the 5th and 7th March 1817, for Sedition.. Taken in shorthand by John Dow, Esq. W. S. John 
Robertson. Edinburgh. 1817. 

Pp. vi, 153, [with] The Trial of the Rev. Niel Douglas, before the High court of Justiciary, at Edinburgh, on the 26th 
may 1817, for Sedition. Taken in shorthand by John Dow. John Robertson. Edinburgh. 1817. 

Pp. [2], 50, engraved frontispiece portrait. [with] The Trial of James Watson, the Elder, before the King’s Bench, in 
Westminster Hall, on the 9th, 10th, 11th, 12th, 13th 14th & 16th June 1817. For High Treason. Taken in short hand. 
Alex Jameson. Edinburgh. 1817. 

Pp. [4], 250, 225x136 mm. 3 items in one, recent half calf, lines gilt, green skiver label, marbled paper boards.                £450  



CLELAND, JAMES. Abridgement of the Annals of Glasgow. Containing an account of the Public Buildings, Charities, 
and the rise and progress of the City.E. Khull & Co. Glasgow. 1817.                                 £80 

218x140 mm. Pp.ix, [I] 522, slightly later half polished calf, bands, gilt in compartments, slightly faded backstrip. 

  



GLASGOW, PAISLEY, KILMARNOCK, & AYR RAILWAY. Proceedings of the first General Meeting of the 
Shareholders, held in the hall of the Black Bull Inn Glasgow, on Wednesday Nov. 9, 1836. [To] Report by the Directors 
to the Shareholders of the Glasgow, Dumfries, & Carlisle Railway Company, at the second half-yearly General 
Meeting, on 26th August 1847.                                                           £480
                                                                     

210x134 mm. 24 reports from 1836 to 1847. Contemporary half calf, bands, skiver label, bound by R. Nelson, Glasgow, some 
minor tears to maps, scratches on calf, some rubbing of extremities, ink ownership inscription “James M’Call Esq of 
Daldowie, Chairman of the Board of Directors of the Glasgow & Ayr Railway Company.”. A detailed  list can be supplied. 

  

SOLD



 

  



THOMAS MUIR. Robertson’s edition. An Account of the trial of Thomas Muir, Esq. Younger, of Huntershill, before 
the High Court of Justiciary, at Edinburgh. On the 30th and 31st days of August, 1793, for Sedition. J. Robertson. 
Edinburgh. [1793]                                £75
                     

213x140 mm. Pp. 160, lacking portrait, contemporary quarter calf, lines gilt, red skiver label, slightly cracked at top of outer 
hinge, boards scratched & faded. 

  



MACGREGOR, GEORGE. The History of Glasgow from the earliest period to the present time. T. D. Morrison. 
Glasgow. 1881.                       £200
                                       

225x150 mm. Pp. xix, [1], 547, 36 plates, 1 fold out Plan of City in 1783, slightly later half brown Morocco bands gilt, titled 
direct, bound by Morrell. 

SOLD


